Конспект основной образовательной деятельности
для обучающихся группы компенсирующей направленности 
для детей с тяжелыми нарушениями речи
с использованием технологии формирования и расширения «семантических полей» слов
Тема: «Домашние животные. Кошка. Звук «Ш»

(подготовительная к школе группа, возраст детей 6-7 лет)
Подготовила:
 учитель-логопед Н.В. Захарова
г. Ханты – Мансийск
Тема: «Домашние животные. Кошка. Звук «Ш»
Цель: расширение «семантического поля» слова «кошка»
Задачи:      
коррекционно-образовательные:
· обогащать словарь через расширение «семантического поля» слова «кошка»;
коррекционно-развивающие: 

· автоматизировать звук «Ш» в словах;
· развивать мелкую моторику;
· развивать артикуляционную моторику;
· уточнить акустико-артикуляционный образ звука;
· развивать фонематический слух и восприятие;
· развивать связную речь;
· развивать логическое мышление;
коррекционно-воспитательные: 

· прививать любовь к животным, желание им помочь.

Оборудование и материал: мультимедийное оборудование – экран, проектор; медные монеты; наборы цветных фишек по количеству детей.
Ход занятия
1. Мотивационный этап

Создание эмоционально-положительного настроя

Здравствуйте, ребята! Как хорошо, что мы собрались вместе. Я вижу, что у вас хорошее настроение. Давайте улыбнемся друг другу. 
Введение игровой мотивации

Послушайте загадку и отгадайте, какое слово мы возьмем сегодня с собой в страну слов. (Вниманию детей предлагается пиктограмма с изображением человечка, который стоит).
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«Я умею чисто мыться

Не водой, а язычком.

По ночам мне часто снится

Блюдце с теплым молочком» 

 (После ответа детей на экране появляется отгадка – слайд № 2)

Вы правильно отгадали загадку. Какие слова в загадке помогли вам догадаться, что это кошка? Как вы думаете, кошка - это дикое или домашнее животное? Почему? Сегодня мы с вами узнаем еще много нового о кошке.

2. Основной этап.
Развитие мелкой моторики с элементами медетерапии.

«Кошка зернышки нашла

И на мельницу снесла.

Намолола там муки,

Испекла всем пироги:

Котенку с капустой,

Котенку с картошкой,

Котенку с морковкой,

Котенку с морошкой.

Для большого толстячка

Аж четыре пирожка –

С капустой, с картошкой,

С морковкой, с морошкой.

Логопедический массаж (покушали котята – моем лобик, моем глазки, моем щечки).

Мимическая гимнастика.

Кошка пригласила в гости собаку, лошадь, свинью, козу 

(слайд № 3)

Увидела кошка гостей: обрадовалась, улыбнулась, подмигнула.
Упражнение на развитие внимания, памяти, мышления «Кого не стало?»
Решили животные поиграть в прятки. Кого не стало? 
  (Употребление в речи существительных единственного числа, родительного падежа – слайды № 4-9)
Работа над однокоренными словами.

(Вниманию детей предлагается пиктограмма с изображением нескольких одинаковых человечков, которая помогает вспомнить, что у слов, как и у людей, есть родственники – слайд № 10)
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Кошка, кошечка, котенок, котята.

(словарная работа: семья (чья?) кошачья.)

Работа над словами-антонимами. (Игра с мячом).

Нам с тобой пришел черед

Сыграть в игру «наоборот».

· неуклюжая – ловкая,

· гладкая – пушистая,

· трусливая – смелая,
· голодная – сытая.

Работа над глаголами.

(Вниманию детей предлагается пиктограмма с изображением шагающего человечка, который поможет детям задать вопрос «Что делает?»)
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   Этот человечек поможет нам запомнить слова, которые отвечают на вопрос «Что делает кошка?»
Кошка прячется, умывается, прыгает, лакает, сидит,  идет, спит, ловит (Дети называют действие по картинкам – слайды № 11,12)
Работа над прилагательными. 

(Вниманию детей предлагается еще одна пиктограмма)
Какой вопрос поможет задать нам этот человечек? (Какая кошка?)
Кошка игривая, любопытная, осторожная, спокойная (Дети называют прилагательные, глядя на картинку - слайд № 13)
Развитие фонематического слуха. 
Игра «Угадай звук»
Котята тоже хотят многому научиться. Помогите им определить какой звук в стихотворении встречается чаще других.

Наша кошка под окошком

Шутит с мышкой понемножку,

Что-то не до шуток мышке,

Помогу-ка я малышке.

Характеристика звука «Ш» с опорой на символы. (Акцент –  всегда твердый – слайд № 14)
Игра «Где живет звук?» (Определение позиции звука «Ш» в слове «кошка» - слайд № 15)
Звуковой анализ слова «кошка» (слайд № 16)
(Дети выполняют задание на местах, производят проверку, сравнивая со схемой на экране). 
Развитие связной речи (Составление предложений с опорой на пиктограммы – слайд № 17) 
3. Контролирующий этап. 

Ребята, сейчас давайте вспомним, чем мы сегодня занимались. А помогут нам умные человечки (Моделирование этапов занятия). Что было для вас наиболее интересным? Какое задание показалось вам сложным? 
Сюрпризный момент.

На память о нашей встрече я хочу подарить вам книгу, прочитав которую, вы сможете больше узнать о жизни кошки и других домашних животных.
